
CONSIDERAŢII ASUPRA LOCUIRII DACICE 

PE TERITORIUL JUDEŢULUI BISTRIŢA-NAsAUD 

(SEC. IT 1. CH. - I D. CH.) 

'f.UCIAN VAIDA 

MărtUJriile arheologice scoase la lumi
nă în judeţul Bistriţa-Năsăud, se datea
ză începând cu paleoliticul superior şi se 
continuă, fără întrerupere, pe, parcursul 
tuturor perioadelor istorice, nelipsind de
sigur nici cele aparţinând epocii dacice. 

Prin comparaţie cu alte zone ale Daciei 
care, prin vestigiile lor din această epocă, 
au atras în mod aparte şi constant atenţia 
cercetătorilor şi arheologilor preocupaţi de 
studiul civilizaţiei dacice, teritoriul jude
ţului Bistriţa-Năsăud, datorită apariţiei 
limitate a unor asemenea vestigii, a fost 
aproape total neglijat. Semnificativ în a
cEst sens este faptul că nici una dintre 
lucrările ieşite de sub tipar, concepute ca 
monografii regionale şi care vizează unul 
sau altul din teritoriile Daciei, nu cuprind 
şi spaţiul geografic al judeţului Bistriţa
Năsăud. 

Prezentul articol doreşte să pledeze pen
tru această zonă care prin specificul des
coperirilor arheologice prezintă totuşi un 
interes aparte şi care. fără îndoială, me
rită o atenţie sporită. ln valorificaJrea ele
mentelor cunoscute, pentru o cât mai 
clară şi completă înţelegere a epocii La
tene pe meleagurile bistriţene şi năsăude
ne, s-a făcut în mod constant comparaţia 
cu descoperirile corespunzătoare din cele
lalte părţi ale Daciei.J.. urnnărindu-se uni
tatea de civilizaţie în ţinuturile locuite de 
strămoşii noştri. 

Se pot evidenţia două perioade majore 
în istoria judeţului pentru epoca dacică. 
O primă perioadă ar corespunde începu
tului celei de-a doua epoci a fierului şi 
este legată de prezenţa efectivă a elemen.-
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tului celtic în zonă. In cursul secolului 
al III-II î. Ch. s-a petrecut procesul de 
cristalizare definitivă a culturii dacice, la 
îmbogăţirea căreia un rol de seamă a re
venit şi celţilor. In această etapă metalur
gia fierului se generalizează; iar roata o
larului era din plin folosită de către daci. 
Marile necropole celtice şi daco-celtice, 
precum şi aşezările în care cera~ica da
cică se a.flă în vecinătatea imediată a ce
lei celtice, atestă o serie de contacte între 
cele .două culturi, legături care vor duce 
la influenţe reciproce. Urmele celtice din 
acest spaţiu datează din vremea primelor 
infiltrări în Transilvania atestate prin 
mormintele aparţinând fazei Latene B, 
de la Archiud 1, de asemenea necropola 
de la Fântânele 2, urmează, din punct de 
vedere cronologic, descoperirile de la Ga
laţii Bistriţeii 3, datate în Latene B final şi 
cele din Latene C de la Cepari 4 sau Dip
şa 5. In toate aceste puncte s-au pus în 
evidenţă şi urme specifice dacice datate în 
Latene C şi în continuare în Latene D 
Rezultatele obţinute până în prezent in-

I Gh. Marinescu, C. Gaiu. Săpăturile de la 
Archiud ,.Hânsuri", com. Teaca, judeţul Bistri
ta-Năsăud, Materiale şi cercetări arheologice, 
1983. p. 131-134. 

2 1. H. Crişan, Inceputul Latene-ului la daca
geti în Marisia, VII, 1977, p. 67-82. 

J Idem, Materiale dacice din necropola şi aşe
zarea de la Ciumeşti şi problema raporturilor 
dintre daci şi celţi în T·ransilvania, Baia Mare. 
1966, p. 66. 

4 Ibidem, p. 57-61. 
5 Vl. Zirra, Descoperiri celtice de la sfdrşitul 

Latime-ului în depresiunea Bistriţei, în FI, III, 
1974, p. 140. 
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dică procesul unei simbioze a celor ·doua 
elemente. Această convieţuire a dus le. 
asimilarea celţilor de către daci, cu toRtP. 
consecintele pozitive pentru civilizaţia 
autohtonă. După cât se pare, pe la· mij
locul secolului II î. Ch., prucesul de asi· 
milare a celtilor era definitiv încheiat şi 
nu se mai poate vorbi despre un etnic 
celtic distinct atât aici. cât şi la nivelui 
întregii Transilvanii. 

Perioada amintită este urmată de a 
doua, cea dacică clasică şi care cuprinde 
intervalul de timp destinat lucrării . de 
faţă. Este epoca în care, pe toată întinde
rea spatiului carpato-danubiano-pontic, 
apar mari centre economice, religioase şi 
militare g.e_to-dacice, ca rezultat al unei 
societăţi care a atins o anumită treaptă de 
dezva.ltare. Pe durata sec. II î. Ch. se fon
dează majoritatea aşezărilor care vor fiin
ţa în timpul statului dac, adăugându-se 
celor din veacurile anterioare 6• 

In Bi:striţa-Năsăud, mărturiile arheolo
gice datate acum sunt mai numeroase, ca 
ar:ie de răspândire, faţă de segmentul cro
nologic anterior, şi, în acelaşi timp, mult 
mai diversificate. Se poate considera că 
majo.ritatea urmelor dacice se plasează în 
apropierea cursu]['ilor de apă, aşezările par 
să fi fost aşezate pe terasele din vecinăta
tea râurilor. S-au preferat locurile propi· 
ce agriculturii, cu resurse naturale boga
te şi foarte probabil pentru amplasarea 
aşezărilor se va fi ţinut cont şi de avan
tajele strategice pe care le oferea tere~ 
nul. Unele din aşezări au funcţionat şi in 
epocile precedente, activitatea umană de
rulându-se uneori fără întrerupere, pe 
parcursul mai multor perioade istorice. 

Descoperirile, constând în principal din 
fragmente ceramice, tind să se concen
treze pe văile râurilor afluente Someşu~ 
lui Mare. Ele sunt numeroase mai ales în 
regiunea de sud, neorientându-se în funcţie 
de axa Someşului, pe văile Meleşului, Dip
şei, Şieului sau a Budacului. In schimb, 
pe măsură ce se înaintează spre est, nord
est, spre M-ţii Călimani, Bârgău, Ţibleş, 
Rodnei, văile râurilor se îngustează, punc
tele ce menţionează descoperiri arheolo
gice se rarefiază odată cu înălţimea re
liefu}.].Ii. 

6 1. Glodariu, Arhitectura dacilor, Cluj-Na
poca, 1983, p. 44. 

22 

Considerăm că nu se poate exch.<de &

prioric existenţa unor puncte locuite in 
zona montană· şi în zona de la nord de 
cursul Someşului, mai ales că pe aici dru
mm·ile naturale de pe văile cursurilor de 
apă şi peste munţi prin trecătorile Car
paţilor Orientali legau aceste regiuni de 
cele de azi ale Moldovei sau Maramure
şului. Este ·evident că în zonele montane 
sau de dealuri înalte, un rol major a ju
cat creşterea animalelor, cu deplasări în 
funcţie de anotimp, aşezările stabilite a
Jlându-se la poalele munţilor. Situaţia de-

'· plride, fireşte, şi de orientarea investiga
tiilor arheologice care au atins mai puţin 
partea de nord a judeţului. Foarte pro
babil, aşezări aparţinând dacilor au exis
tat şi în nord, mai numeroase decât o 
arată punctele cu descoperiri, dar cu o 
densitate şi cu o populaţie mai redusă. 

Suntem departe de a putea aprecia mă~ 
rimea măcar a unora din aşezările de epo
că dacică sem:palate în Bistriţa-Năsăud, 
dar totuşi s-ar putea observa că în anu
mite locuri materialul arheologic obţinut 
se deosebeşte cantitativ şi chiar calitativ, 
în raport cu celelalte, putând constitui un 
prim indiciu despre importanţa acestor a
şezări. 

In cuprinsul judeţului au fost depistate 
Ş,i o serie de puncte fortificate, unde am
prenta civilizaţiei dacice a fost constatată 
dar care nu au fost cercetate suficient 
pentru a li se preciza cronologia şi apar
tenenta etnică în mod exact. Până când 
săpătt~rile arheologice nu vor' c~nfirma 
atribuirea măcar a unora din cetăţile men
ţionate mai jos, dacilor, stabilindu-se o 
stratigrafie convingătoare, ele rămân in
certe şi nu pot contribui la întemeierea 
unor concluzii istorice.. Aceasta pare să 
fie situaţia de la Ardan, Dumitriţa, Ma
nor, Şieu-Măgheruş, Pintic sau Ruştior. 
Date mai certe avem despre fortificaţiile 
de la Sărăţel şi Viile Tecii. 

Dat fiind faptul că săpăturile de la Viile 
Tecii 7 nu sunt încheiate. iar materialul 

7 O bună parte din materialul găsit în urma 
cercetărilor de la Viile Tecii, sub conducerea 
d-nei Gabriela RăDulescu de la Muzeul jude
ţean Bistdta-Năsăud, în punctul ,.Cetate", a
parţine fazei clasice a epocii dacice, urmând 
a se stabili cu exactitate, care din elementele 
fortificatiei sunt contemporane acestui mate
rial. 
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recoltat este în curs de prelucrare, ceta
tea de la Sărăţel rămâne singura fortifi~ 
catie dacică cercetată şi datată cu certitu~ 
dine în spatiul istorico~geografic de care 
ne ocupăm b. Situată pe dealul "Cetate" 
(cota 631), un mamelon aflat la est de Să~ 
răţel, fortificaţia dacică cj.<;ţine o poziţie 
strategică favorabilă, în apropierea con
fluenţei văilor Şieului, Bistriţei, Budacu~ 
lui, iar pe sub cetate trece drumul din 
Valea Şieului, Valea Tecii, înspre Valea 
Mureşului. Cetatea dacică a ~fârşit în mod 
violent, marte probabil în timpul războa
ielor daco~romane de la începutul sec. II 
d. Ch. Stratul de cultură dacic este sub~ 
ţire, indicând fie o locuire de scurtă du
rată, fie sporadică, datată în perioada sec. 
I î. Ch. - I d. Ch. Faptul în sine include 
cetatea în categoria brtificaţiilor de refu
giu, în sensul utilizării ei de o garnizoană 
mai mare sau mai mică dar numai în timp 
de război 9• 

Informaţii supliiiJ.entare se pot obţine 
prin analiza materialului arheologic de e
pocă dacică. Dintre componentele culturii 
materiale ceramica este elementul cel mai 
răspândit şi. cel mai caracteristic. Inven
tarul ceramic recoltat în judeţul Bistriţa
Năsăud. pentru acest interval. este consti
tuit în primul rând din ceramică autohto
nă, lucrată atât cu mâna cât şi la roată, 
care provine dintr-·un număr mare de lo
calităţi. Din păcate, în majoritate, acest 
material se dovedeşte a fi foarte fragmen
tar. Proporţia ceramicii lucrate cu mâna 
continuă să fie mare, ceea ce înseam.
nă continuarea producerii în gospodăriile 
din cadrul aşezărilor a vaselor curente. u
zuale. Din această categorie remarcăm 
Fragmente de ceşti dacice, vase-borcan, 
vase mari de provizii şi diferite tipuri de 
oale. Ornamentele specifice dacilor se re
găsesc şi aici : brâul alveolar şi în relief, 
butoni sau incizii în formă de linii drepte 
şi vălurite. Ceramica lucrată la roată 
este în general de culoan:-e cenuşie şi, mai 
rar, roşie. Din punct de vedere al formei 
au fost semnalate fructiere, cam cu o 
toartă, diferite oale cu profil înalt. Au 
fost descoperite şi fragmente de vase mari 

B I Glodar'iu, op. cit., p. 105. 
H Ibidem, p. 119. 
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de provizii, din categoria chiupurilor cu 
pereţii groşi şi de culoare roşie 

Alături de produsele autohtone. deşi 
redusă cantitativ, întâlnim ceramică de 
import, elenistică sau romană, procurată 
pe calea comerţului. Ea este prezentă la 
Sânicoară de unde provine o pateră de la 
sfârşitul epocii Lateme împreună cu frag
mente de dolium roman 1°. Alte fragmen
te de Krater grecesc au fost descoperite 
la Ciceu-Cristur 11 , fragmente de vase 
greceşti fiind găsite şi în interiorul forti
ficaţiei de la Sărăţel 12. 

Tot ca o dovadă a legăturilor pe care 
locuitorii de aici le-au avut cu civilizaţiile 
greacii şi romană, legături care au pre
cedat cu câteva secole, cucerirea Daciei 
de către romani, sunt descoperirile mo
netare. În a doua :jumătate a sec. II î. Ch. 
pătrund in Transilvania, monedele Mace
doniei Prima şi cele thassiene şi tot în a
ceastă perioadă se regăsesc aici monedele 
oraşelor Dyrrhachium şi Apollonia 13

• Ca
tegoriile respective vin şi iau locul emi
siunilor geto-dace de tip greco-macedo
nian care încetează a mai fi bătute. Un 
important tezaur provine de la Şieu-0-
dorhei, alcătuit din 214 monede de aur şi 
argint cu astfel de emisiuni, excepţie fă
când şapte monede de tip celtic 14• 

Deşi aceasta este descoperirea moneta
ră cea mai importantă, în Bistriţa-Năsăud 
s-au mai făcut descoperiri de tezaure sau 
piese izolate, din cele amintite, la Ocniţa 15 

şi Sângeorzul Nou 16. Statistic sunt înre
gistrate 16 monede dyrrhachiene, 186 
thassiene, 98 emise de Macedonia Prima 
şi 4 de Apollonia, în toate categoriile pre..., 
ponderenţ1;1. fiind deţinută de monedele din 
tezaurul de la Şieu-Odorhei. 

Incetarea emisiunilor locale, precum şi 
transformările petrecute în Dacia au coin-

10 Idem, Relaţiile comerciale ale Daciei cu 
lumea elenistică şi romană, Cluj-Napoca, 1974, 
p. 220. 

u 1. H. Crişan, Ceramica daco-getică cu spe
cială privire la Transilvania, Bucureşti, 1969, 
p. 265. 

12 Şt. Dănilă, FI, 2, 1972, p. 85-86. 
1~ I. Glodariu, Arhitectura dacilor, p. 97. 
14 C-tin Preda, Gh. Marinescu - Contribuţii 

la circulaţia monetară în Dacia, în sec. I î.e.n. 
Tezaurul de la Şieu Odorhei, BSNR, 131, 1986, 
p. 16-68. 

15 1. Glodariu, Relaţiile, p. 260. 
IG Ibidem, p. 268. 
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cis cu pătrunderea, tot în această fază, a 
monedelor republicane romane. Toate pie
sele romane descoperite în Bistriţa-Nă
săud, cele de epocă dacică, sunt monede 
republicane, lipsind total cele imperiale. 
Au fost semnalate aproximativ 270 mo
nede, contribuţia majoră fiind adusă de 
către tezaurul de la Stupini, alcătuit din 
251 denari republicani 17• Celelalte piese 
romane au fost găsite la Cepari 18

, Sân
georzul Nou 1

9 şi Năsăud 20
• 

Descopt:"ririle monetare fac dovada re
laţiilor de natură comercială şi la fel ca 
în alte părţi ale Daciei ar putea fi puse, 
parţial, in legătură cu vânzarea sării în 
teritoriile daco-getice mai ales de livră
rile de sare la sud de Dunăre 21. Incă Va
sile Pârvan remarca lipsa acestui produs 
în zona balcanică şi in dusese sarea prin
tre produsele achiziţionate de negustorii 
greci în Dacia pentru a-l desface în teri
toriile sud-dunărene 22

• Până pe la mij
locul sec. al XIX-lea s-au extras impor
tante cantităţi de sare din preajma loca
lităţilor Sărata, Sărăţel. Căian, Beclean şi 
Ocniţa. Un rol în exploatarea unor zone 
cu resurse de sare a av'Ut poate şi cetă
tea de la Sărăţel. Cu siguranţă aceste mo
nede n-au folosit ca mijloc de schimb nu
mai în tranzacţiile comerciale cu caracter 
extern, d s,;i-au găsit o întrebuinţare cres
cândă şi pe plan intern. 

Nu pot fi uitate nici descoperirile de 
piese de podoabă din argint, unele citate 
de către specialişti, pentru măiestria exe
cutiei lor. Toate acestea sunt izolate şi 
nu pot fi legate sigur de nici o aşezare 
cunQScută şi cercetată până acum. Pe ra
za oraşului Bistriţa, au fost găsite două 
fibule de tipul aşa-ziselor fibule cu no
dozităţi 23

. O altă fibulă dacică a fost des
coperită în localitatea Coldău, de această 

17 Ibidem, p. 293. 
18 D. Protase, SCIV, 21, 1, 1970, p. 148. 
19 I. Glodariu, Relaţiile, p. 292. 
20 B. Mitrea, Un tezaur roman mai puţin cu

noscut - Năsăud, judeţul Bisteiţa-Năsăud, 
Apulum, XII, 1974, p. 136-139. 

21 1. Glodariu, Relaţiile. p. 107-108. 
22 V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, 

Bucureşti, 1926, p. 243. 
l3 D. Popescu, Tezaure de argint dacice, in 

BMI, nr. 4, 197, p. 26. 
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dată în asociere cu un inel 24
• De la Bis

triţa mai provine un lanţ de podoabă cu 
pandantiv 25

, de la Petriş o brăţară 26 şi 
încă un inel de la Stupini 27. Alte piese 
de podoabă găsite pe aceste meleaguri se 
află astăzi în muzee din Ungaria sau Aus
tria, dar lipsa bibliografiei ne împiedică 
să putem spune mai multe despre ele. 

Materialul arheologic din judeţul Bis
trita-Năsăud provine, în bună parte, din 
descoperirile întâmplătoare. iar în acestP. 
condiţii nu oferă o bază particularizată cu. 
privire la viaţa spirituală a celor care au 
locuit aici. Nu au fost puse în evidentă 
sanctuare dacice, prezente în alte spaţii 

contemporane, sau reprezentări ale unor 
divinităţi care sunt rare în întreaga Da
cie. Acest fapt nu împiedică, desigur, e
xistenţa în trecut a unor lăcaşuri de cult, 
distruse total sau nedescoperite încă, fo
losite de locuitorii de pe Valea Someşu
lui Mare şi ai afluenţilor săi. Nu avem 
nici mărturii ale unor necropole sau mor
minte dacice, ele fiind bine ilustrate pen
tru perioada anterioară prin cele daco
celtice. Ca şi în alte aşezări ale Daciei se 
constată afinitatea pe care o simţeau pen
tru aceleaşi ornamente şi forme specifice, 
faţă de aceleaşi piese de podoabă, bunuri 
care se aflau într-o largă circulaţie. 

Poate insuficienţa cercetărilor arheolo
gice a determinat istoricii de astăzi să se 
ferească a plasa în această zonă unul sau 
altul din cele 15 triburi enumerate de ge
ograful alexandrin Ptolemeu in Geografia 
sa, pe teritoriul Daciei. Unul dintre pu
ţinii care a făcut-o a fost profesorul iP
şean N. Gostar care, ana1izând izvoarele 
.antice, în primul rând pe cele care le 
avem de la Dio Cassius, Ptolemeu şi din 
Historia Augusta, ajunge la concluzia că 
neamul costobocilor ocupau regiunea mun
toasă şi deluroasă, cuprinsă de M-ţii Rod
nei, M-ţii Bârgăului, M-ţii Tibleşului, ai 
Lăpuşului şi Maramureşului şi culmea me
ridională a Carpaţilor Păduroşi, depăşind 
spre est culmile Carpaţilor şi răspândiţi 

pe cursul superior al Nistrului şi jumăta-

74 K Horedt, Dacia NS, XVII, 1973, p. 163. 
5 D Popescu, Op. cit, p. 30. 
<ffi Gh. Marinescu, Şt. Dănilă, FI, 4, 1976, p. 31. 
TI 1. Glodariu, Relaţiile, p. 220. 
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tea de nord a Moldovei 'lf'_ După cum se 
poate vedea, o bună parte din aria trasa
tă de N. Gostar reprezintă tocmai spaţiul 
judeţului Bistriţa-Năsăud. Această locali
zare ar justifica şi denumirea de costa
boci transmontani folosită de Ptolemeu 
(III, 5, 9). 

Pe baza datelor pe care le detinem e 
greu de dat crezare pe deplin lui N. Gos
tar, mai ales că ulterior a modificat o bună 
parte din concluziile sale referitoare la 
costoboci. Alţi cercetători care s-au ocu
pat de costoboci i-au plasat în nordul Mol
dovei, în Maramureş, pe Niprul Superior, 
în părţile sătmărene, în nord-vestul Mării 
Negre. 

Nici V. Pârvan nu s-a hotărât, la vre
mea sa, pentru o anume populaţie, dar 
considera că oraşul antic Arcobadara tre
buie căutat, după informaţiile aceluiaşi 
Ptolemeu, departe la răsărit de Porolis;;um, 

28 N. Gostar, Ramura nordică a dacilor -
Costrobocii în Buletinul Universităţii "Babeş
Bolyai" - Seria ştiinţe sociale, I, 1956, p. 183-
200. 

4 - Revista Bistriţe.l 

25 

fie pe la Rodna, unde erau exploatate în 
antichitate minele de aur, fie pe la Bis
triţa, unde se constată. de asemenea, ur
me dacice 29

• 

Judeţul Bistriţa-Năsăud este, după cum 
am precizat la început şi după cum se 
poate observa, destul de puţin cunoscut 
din punct de vedere arheologic în ceea ce 
prive.:;te perioada dacică. Consideraţiile de 
fată nu reprezintă decât stadiul actual al 
cunoştinţelor noastre în acest domeniu. 
aşa cum se reflectă el pe baza datelor ob
ţinute prin cercetările de până acum. Sin
gura concluzie fermă care se poate for
mula în legătură cu prezenţa dacilor în 
această zonă, este că urmele acestei pre
zenţe există chiar dacă ele nu sunt sufi
ciente pentru a stabili clar trăsăturile ci
vilizaţie autohtone de tip Latene. Consi
derăm însă că cele existe.nte sunt de na
tură să autorizeze speranţa unor noi des
coperiri care să aducă mai multă lumină 
în problema dacilor pe aceste meleaguri. 

29 V. Pârvan, Op. cit., p. 256-257. 

' 
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